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झारखण्ड शैक्षिक अनुसधंान एवं प्रक्षशिण पररषद,् रााँची 

Model   Question Paper 2024-25 

Class X Science किा -X क्षवज्ञान 

 

Max. Marks: 80                                                                             Time Allowed: 3 hours 

सामान्य क्षनदेश: 

i. आस प्रश्न पत्र में 4 खंडों में कुल 46 प्रश्न हैं। 

ii. सभी प्रश्न ऄननवायय हैं। हालााँनक, कुछ प्रश्नों में अंतररक नवकल्प नदया गया ह।। कक छात्र स  ऄप ्ा क  जाती ह। 

नक वह आनमें स  क वल कक प्रश्न का ईत्तर द । 

iii. खंड A में 30 वस्तनुनष्ठ प्रकार क  प्रश्न हैं, नजनमें स  प्रत्य क 1 ऄंक का ह।। 

iv. खंड B में 6 ऄनत लघ ुप्रश्न हैं, नजनमें स  प्रत्य क 02 ऄंक का ह।। 

v. खंड C में 6 लघ ुईत्तरीय प्रकार क  प्रश्न हैं, नजनमें स  प्रत्य क 03 ऄंक का ह।। 

vi. खंड D में 4 दीघय ईत्तरीय प्रकार क  प्रश्न हैं, नजनमें स  प्रत्य क 05 ऄंक का ह।। 

 General Instructions:  

i. This question paper consists of 46 questions in 4 sections.  

ii. All questions are compulsory. However, an internal choice is provided in some 

questions. A student is expected to attempt only one of these questions. 

 iii. Section A consists of 30 objective type questions carrying 1 mark each.  

iv. Section B consists of 6 Very Short questions carrying 02 marks each.   

v. Section C consists of 6 Short Answer type questions carrying 03 marks each.   

vi. Section D consists of 4 Long Answer type questions carrying 05 marks each.  

 

                                                              

खंड -A    Section-A 

प्रश्न 1 - 30 में स ेप्रत्येक के क्षिए क्षदए गए चार क्षवकल्पों में स ेसबस ेउपयुक्त क्षवकल्प का चयन करें और क्षिखें। गित 

उत्तर के क्षिए कोई नकारात्मक अंकन नहीं हैI 

 Select and write the most appropriate option out of the four options given for each of the 

questions 1 - 30. There is no negative mark for incorrect response 

 

Q. Nos. प्रश्न QUESTIONS MARKS 

1. ननम्ननलनखत में स  कौन सी ऄनभनिया उष्माशोषी ऄनभनिया ह।? 

a) कोयल  का जलना 
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b) वनस्पनत पदाथों का खाद में ऄपघटन 

c) श्वसन क  प्रनिया 

d) क। नल्शयम काबोन ट का ऄपघटन करक  त्वररत चूना और काबयन डाआऑक्साआड बनाना 

Which of the following reactions is an endothermic reaction? 

a) Burning of coal 

b) Decomposition of vegetable matter into compost 

c) Process of respiration 

d) Decomposition of calcium carbonate to form quick lime and carbon dioxide 

2. नमी वाल  नदन हाआड्रोजन क्लोराआड ग।स त।यार करन  क  दौरान, ग।स को अमतौर पर क। नल्शयम क्लोराआड यकु्त गाडय  ट्यूब स  

गजुारा जाता ह।। गाडय  ट्यूब में नलक गक क। नल्शयम क्लोराआड क  भूनमका ह। 

a) ईत्सनजयत ग।स को ऄवशोनषत करना 

b) ग।स को नम करना 

c) ग।स स  नमी को ऄवशोनषत करना 

d) ईत्सनजयत ग।स स  क्लोरीन अयनों को ऄवशोनषत करना 

During the preparation of hydrogen chloride gas on a humid day, the gas is usually passed 

through the guard tube containing calcium chloride. the role of calcium chloride taken in the 

guard tube is to 

a) Absorb the evolved gas 

b)  moisten the gas 

c) Absorb moisture from the gas 

d)  Absorb chlorine ions from the evolved gas 

 

1 

3. ननम्ननलनखत में स  कौन सा समजातीय श्र णी में नहीं द खा जाता ह।?  

a) रासायननक गणुों में पररवतयन 

b) --CH
2
 और 14u अणनवक द्रव्यमान में ऄतंर 

c) भौनतक गणुों में िनमकता 

d) समान कायायत्मक समूह 

Which of the following is not observed in a homologous series?  

a)  change in chemical properties 

b) The difference in --CH
2 
and 14 u molecular mass 

c)  Gradation in physical properties 

d)  Same functional group 
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4. ननम्ननलनखत में स  कौन सी निनवस्थापन ऄनभनिया ह।? 

(i) Pb + CuCl
2
 → PbCl

2
 + Cu 

(ii) Na
2
 SO

4 
+ BaCl

2
 → BaSO

4
 + 2NaCl 

(iii) C + O
2
 → CO

2
 

(iv) CH
4 
+ 2O

2
 → CO

2
 + 2H

2
O 

(a) (i) और (iv) 

(b) क वल (ii) 

(c) (i) और (ii) 

(d) (iii) और (iv)  

Which among the following is(are) double displacement reaction(s)? 

 (i) Pb + CuCl
2
 → PbCl

2
 + Cu  

(ii) Na
2
 SO

4
 + BaCl

2
 → BaSO

4
 + 2NaCl  

(iii) C + O
2
 → CO

2
  

(iv) CH
4
 + 2O

2
 → CO

2
 + 2H

2
O  

(a) (i) and (iv)  

(b) (ii) only  
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(c) (i) and (ii)  

(d) (iii) and (iv) 

5.  जल का नवद्यतु ऄपघटन कक ऄपघटन ऄनभनिया ह।। जल क  नवद्यतु ऄपघटन क  दौरान मकु्त होन  वाली हाआड्रोजन 

और ऑक्सीजन ग।सों का मोल ऄनपुात ह। 

(a) 1:1 

(b) 2:1 

(c) 4:1 

(d) 1:2 

Electrolysis of water is a decomposition reaction. The mole ratio of hydrogen and oxygen 

gases liberated during electrolysis of water is  

(a) 1:1  

(b) 2:1  

(c) 4:1  

(d) 1:2 

1 

6. कक जलीय घोल लाल नलटमस घोल को नीला कर द ता ह।। ननम्ननलनखत में स  नकस घोल को ऄनधक मात्रा में 

नमलान  स  यह पररवतयन ईलट जाकगा?  

(a) ब नकंग पाईडर  

(b) चूना  

(c) ऄमोननयम हाआड्रॉक्साआड घोल  

(d) हाआड्रोक्लोररक कनसड 

An aqueous solution turns red litmus solution blue. Excess addition of which of the following 

solution would reverse the change? 

 (a) Baking powder  

(b) Lime  

(c) Ammonium hydroxide solution  

(d) Hydrochloric acid 

1 

7.  ब नकंग पाईडर का कक घटक सोनडयम हाआड्रोजन काबोन ट ह।, दूसरा घटक ह। 

(a) हाआड्रोक्लोररक कनसड 

(b) टाटयररक कनसड 

(c) कनसनटक कनसड 

(d) सल््यूररक कनसड 

One of the constituents of baking powder is sodium hydrogen carbonate, the other 

constituent is  

(a) hydrochloric acid 

 (b) tartaric acid  

(c) acetic acid  

(d) sulphuric acid 

1 

8. धातओु ंको खींचकर पतल  तार में बदलन  क  ्मता को क्या कहत  हैं 

(a) तन्यता 

(b) अघातवर्धययता 

(c) र्धवननमय 

(d) चालकता 

The ability of metals to be drawn into thin wire is known as  

(a) ductility  

(b) malleability  

(c) sonorous  

(d) conductivity 

1 

9.  ननम्ननलनखत में स  कौन अयननक यौनगक नहीं हैं? 

(i) KCl (ii) HCl (iii) CCl
4
 (iv) NaCl 

(a) (i) और (ii) 

(b) (ii) और (iii) 
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(c) (iii) और (iv) 

(d) (i) और (iii) 

Which of the following are not ionic compounds? 

            (i) KCl (ii) HCl (iii) CCl
4 
(iv) NaCl  

(a) (i) and (ii)  

(b) (ii) and (iii) 

 (c) (iii) and (iv)  

(d) (i) and (iii) 

10. ननम्ननलनखत में स  नकस यौनगक में —OH कायायत्मक समूह ह।?  

(a) ब्यूट नोन  

(b) ब्यूट नॉल  

(c) ब्यूट नोआक ऄम्ल  

(d) ब्यूट नल 

In which of the following compounds, — OH is the functional group?  

(a) Butanone  

(b) Butanol  

(c) Butanoic acid 

 (d) Butanal 

1 

11.  यौनगक CH
3
 — CH

2
 — CHO का नाम ह। 

(a) प्रोप नल 

(b) प्रोप नोन 

(c) आथ नॉल 

(d) आथ नल 

The name of the compound CH
3
 — CH

2
 — CHO is  

(a) Propanal  

(b) Propanone  

(c) Ethanol  

(d) Ethanal 

1 

12. अहार नली क  नकस भाग में भोजन का ऄनंतम पाचन होता ह।?  

(a) अमाशय  

(b) मखु गहुा  

(c) बडी अतं  

(d) छोटी अतं  

In which part of the alimentary canal food is finally digested?  

(a) Stomach                                      

(b) Mouth cavity  

(c) Large intestine                       

(d) Small intestine 

1 

13.  श्वसन क  दौरान ग।सों का अदान-प्रदान यहााँ होता ह। 

(a) श्वासनली और स्वरयंत्र 

(b) फ फडों क  कनल्वयोली 

(c) कनल्वयोली और गल  

(d) गल  और स्वरयंत्र 

During respiration exchange of gases take place in  

(a) trachea and larynx  

(b) alveoli of lungs  

(c) alveoli and throat 

 (d) throat and larynx 

1 

14.  मनस्तष्क क  बार  में ननम्ननलनखत में स  कौन सा कथन सत्य ह।? (i) मनस्तष्क का मखु्य सोचन  वाला भाग पश्च 

मनस्तष्क ह।। (ii) श्रवण, गंध, स्मनृत, दृनि अनद क  कें द्र ऄग्र मनस्तष्क में नस्थत हैं। (iii) लार, ईल्टी, रक्तचाप ज।सी 

ऄन।नछछक नियाकाँ पश्च मनस्तष्क में नस्थत म डुला िारा ननयनंत्रत होती हैं। (iv) स ररब।लम शरीर क  मदु्रा और संतलुन 

1 
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को ननयनंत्रत नहीं करता ह।।  

(a) (i) और (ii) 

(b) (i), (ii) और (iii) 

(c) (ii) और (iii) 

(d) (iii) और (iv) 

Which of the following statements are true about the brain? (i) The main thinking part of 

brain is hind brain (ii) Centres of hearing, smell, memory, sight etc are located in fore brain. 

(iii) Involuntary actions like salivation, vomiting, blood pressure are controlled by the 

medulla in the hind brain (iv) Cerebellum does not control posture and balance of the body 

 (a) (i) and (ii)  

(b) (i), (ii) and (iii)  

(c) (ii) and (iii)  

(d) (iii) and (iv) 

15.  ब म ल जोडी का चयन करें 

(a) कड्र नालाइन: नपट्यूटरी ग्रनंथ 

(b) ट स्टोस्ट रोन: वषृण 

(c) कस्रोजन: ऄडंाशय 

(d) थायरोनक्सन: थायरॉयड ग्रंनथ 

Select the mis-matched pair 

(a) Adrenaline: Pituitary gland  

(b) Testosterone: Testes  

(c) Estrogen : Ovary 

(d) Thyroxin: Thyroid gland 

1 

16.  कक फूल में, नर और मादा यगु्मक (ऄकुंरण कोनशकाकाँ) ईत्पन्न करन  वाल  भाग हैं 

(a) पुकं सर और परागकोश 

(b) तंत ुऔर वनतयकाग्र 

(c) परागकोश और ऄडंाशय 

(d) पुकं सर और वनतयका 

In a flower, the parts that produce male and female gametes (germ cells) are  

(a) stamen and anther  

(b) filament and stigma  

(c) anther and ovary  

(d) stamen and style 

1 

17.  ऄमीबा, स्पाआरोगाआरा और यीस्ट में प्रजनन क  कक सामान्य नवश षता यह ह। नक 

(a) व  ऄलैंनगक रूप स  प्रजनन करत  हैं 

(b) व  सभी कककोनशक य हैं 

(c) व  क वल लैंनगक रूप स  प्रजनन करत  हैं 

(d) व  सभी बहुकोनशक य हैं 

A feature of reproduction that is common to Amoeba, Spirogyra and Yeast is that  

(a) they reproduce asexually  

(b) they are all unicellular  

(c) they reproduce only sexually  

(d) they are all multicellular 

1 

18.  नीच  दी गइ सूची में स  ईस ल्ण का चयन करें नजस  ऄनजयत नकया जा सकता ह। ल नकन नवरासत में नहीं नमलता 

(a) अाँखों का रगं 

(b) त्वचा का रगं 

(c) शरीर का अकार 

(d) बालों क  प्रकृनत 

From the list given below, select the character which can be acquired but not inherited  

(a) colour of eye  

(b) colour of skin  

1 
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(c) size of body  

(d) nature of hair 

19.  प्राकृनतक चयन िारा प्रजानतयों क  नवकास का नसद्ातं नदया गया था 

(a) मेंडल 

(b) डानवयन 

(c) मॉगयन 

(d) ल।माकय  

The theory of evolution of species by natural selection was given by  

(a) Mendel 

 (b) Darwin  

(c) Morgan  

(d) Lamarck 

1 

20. ननम्ननलनखत में स  कौन सा कथन सत्य ह।?  

(a) कक ईत्तल लेंस में 4 डायोप्टर शनक्त होती ह। नजसक  फोकस दूरी 0.25 मीटर होती ह।  

(b) कक ईत्तल लेंस में –4 डायोप्टर शनक्त होती ह। नजसक  फोकस दूरी 0.25 मीटर होती ह।  

(c) कक ऄवतल लेंस में 4 डायोप्टर शनक्त होती ह। नजसक  फोकस दूरी 0.25 मीटर होती ह।  

(d) कक ऄवतल लेंस में –4 डायोप्टर शनक्त होती ह। नजसक  फोकस दूरी 0.25 मीटर होती ह। 

Which of the following statements is true?  

(a) A convex lens has 4 dioptre power having a focal length 0.25 m  

(b) A convex lens has –4 dioptre power having a focal length 0.25 m  

(c) A concave lens has 4 dioptre power having a focal length 0.25 m  

(d) A concave lens has –4 dioptre power having a focal length 0.25 m 

1 

21.  ननम्ननलनखत में स  नकसमें, ऄनंत पर रखी गइ वस्त ुका प्रनतनबबं ऄत्यनधक छोटा और नबदं ुअकार का होगा?  

(a) क वल ऄवतल दपयण  

(b) क वल ईत्तल दपयण  

(c) क वल ईत्तल लेंस  

(d) ऄवतल दपयण, ईत्तल दपयण, ऄवतल लेंस और ईत्तल लेंस 

In which of the following, the image of an object placed at infinity will be highly diminished 

and point sized?  

(a) Concave mirror only  

(b) Convex mirror only  

(c) Convex lens only  

(d) Concave mirror, convex mirror, concave lens and convex lens 

1 

22. कक व्यनक्त 2 मीटर स  ऄनधक दूरी पर रखी वस्तओु ंको स्पि रूप स  नहीं द ख सकता ह।। आस दोष को ननम्न ्मता 

क  लेंस का ईपयोग करक  ठीक नकया जा सकता ह। 

(a) + 0.5 D 

(b) – 0.5 D 

(c) + 0.2 D 

(d) – 0.2 D 

A person cannot see distinctly objects kept beyond 2 m. This defect can be corrected by 

using a lens of power 

(a) + 0.5 D  

(b) – 0.5 D  

(c) + 0.2 D  

(d) – 0.2 D 

1 

23. प्रकाश क  ननम्ननलनखत में स  कौन सी घटनाक ंआंद्रधनषु क  ननमायण में शानमल हैं?  

(a) परावतयन, ऄपवतयन और नव  ्पण   

(b) ऄपवतयन, नव  ्पण और पूणय अतंररक परावतयन  

(c) ऄपवतयन, नव  ्पण और अतंररक परावतयन  

(d) नव  ्पण, प्रक णयन और पूणय अतंररक परावतयन 

Which of the following phenomena of light are involved in the formation of a rainbow?  

1 
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(a) Reflection, refraction and dispersion  

(b) Refraction, dispersion and total internal reflection  

(c) Refraction, dispersion and internal reflection  

(d) Dispersion, scattering and total internal reflection 

24. 1/5 Ω वाल  पांच प्रनतरोधकों का ईपयोग करक  कौन-सा न्यूनतम प्रनतरोध बनाया जा सकता ह।?  

(a) 1/5 Ω  

(b) 1/25 Ω  

(c) 1/10 Ω  

(d) 25 Ω 

What is the minimum resistance which can be made using five resistors each of 1/5 Ω?  

(a) 1/5 Ω  

(b) 1/25 Ω  

(c) 1/10 Ω  

(d) 25 Ω 

1 

25.  प्रनतरोधकता नहीं बदलती यनद 

(a) पदाथय बदल नदया जाक 

(b) तापमान बदल नदया जाक 

(c) प्रनतरोधक का अकार बदल नदया जाक 

(d) पदाथय और तापमान दोनों बदल नदक जाक ं

The resistivity does not change if  

(a) the material is changed  

(b) the temperature is changed  

(c) the shape of the resistor is changed  

(d) both material and temperature are changed 

1 

26.  गलत कथन चनुें 

(a) ्ल नमंग का दायााँ हाथ का ननयम प्र ररत धारा क  नदशा जानन  का कक सरल ननयम ह। 

(b) दायााँ हाथ का ऄंगूठा ननयम धारा ल  जान  वाल  चालकों क  कारण चुंबक य  ्त्र क  नदशा ज्ञात करन  क  नलक ईपयोग 

नकया जाता ह। 

(c) प्रत्य् और प्रत्यावती धाराओ ंक  बीच ऄंतर यह ह। नक प्रत्य् धारा हम शा कक नदशा में बहती ह।, जबनक प्रत्यावती धारा 

समय-समय पर ऄपनी नदशा ईलट द ती ह। 

(d) भारत में, कसी (प्रत्यावती धारा) हर 1/50 स कंड क  बाद नदशा बदलती ह। 

Choose the incorrect statement  

(a) Fleming‖s right-hand rule is a simple rule to know the direction of induced current  

(b) The right-hand thumb rule is used to find the direction of magnetic fields due to current 

carrying conductors  

(c) The difference between the direct and alternating currents is that the direct current 

always flows in one direction, whereas the alternating current reverses its direction 

periodically  

(d) In India, the AC changes direction after every 1 /50 second 

1 

27.  घर लू ईपकरणों को शॉटय  सनकय ट या ओवरलोनडंग स  बचान  क  नलक आस्त माल क  जान  वाली सबस  महत्वपूणय सरु्ा नवनध ह। 

(a) ऄनथिंग (भूसंपकय न) 

(b) ्यूज का ईपयोग 

(c) स्ट बलाआजर का ईपयोग 

(d) आल नक्रक मीटर का ईपयोग 

The most important safety method used for protecting home appliances from short circuiting 

or overloading is  

(a) earthing  

(b) use of fuse  

(c) use of stabilizers  

(d) use of electric meter 

1 
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28. जल नवद्यतु संयंत्र में 

(a) संग्रनहत जल क  नस्थनतज उजाय को नवद्यतु में पररवनतयत नकया जाता ह। 

(b) संग्रनहत जल क  गनतज उजाय को नस्थनतज उजाय में पररवनतयत नकया जाता ह। 

(c) जल स  नवद्यतु ननकाली जाती ह। 

(d) नवद्यतु ईत्पन्न करन  क  नलक जल को भाप में पररवनतयत नकया जाता ह। 

In a hydro power plant  

(a) Potential energy possessed by stored water is converted into electricity  

(b) Kinetic energy possessed by stored water is converted into potential energy  

(c) Electricity is extracted from water  

(d) Water is converted into steam to produce electricity 

1 

29. व  जीव जो नवनकरण उजाय का ईपयोग करक  ऄकाबयननक यौनगकों स  काबोहाआड्र ट का संश्ल षण करत  हैं, ईन्हें कहा जाता ह। 

(a) ऄपघटक 

(b) ईत्पादक 

(c) शाकाहारी 

(d) मांसाहारी  

Organisms which synthesise carbohydrates from inorganic compounds using radiant 

energy are called 

(a) decomposers  

(b) producers  

(c) herbivores 

(d) carnivores 

1 

30. ―नचपको अदंोलन‖ िारा नदया गया महत्वपूणय संद श ह। 

(क) वन संर्ण प्रयासों में समदुाय को शानमल करना 

(ख) वन संर्ण प्रयासों में समदुाय क  ऄनद खी करना 

(ग) नवकासात्मक गनतनवनधयों क  नलक वन वृ् ों को काटना 

(घ) सरकारी कजेंनसयों को वनों में वृ् ों को नि करन  का अद श द न  का नननवयवाद ऄनधकार ह। 

The important message conveyed by the ―Chipko Movement‖ is  

(a) to involve the community in forest conservation efforts  

(b) to ignore the community in forest conservation efforts  

(c) to cut down forest trees for developmental activities  

(d) government agencies have the unquestionable right to order destruction of trees in 

forests 

1 

खंड-B Section-B 

प्रश्न सखं्या 31 स े36 अक्षत िघ ुउत्तरीय प्रश्न हैं 

Question No. 31 to 36 are very short answer questions 

 

31.  प्रकृनत में साधारण नमक क  दो मखु्य स्रोतों क  सूची बनाकाँ? दो यौनगकों क  नाम बताकाँ जहााँ साधारण नमक को कछच  माल क  

रूप में ईपयोग नकया जाता ह।? 

List two main sources of common salt in nature? Name two compounds where common salt 

is used as a raw material?  

2 

32. काबयन यौनगकों क  संख्या ऄन्य सभी तत्वों िारा नमलकर बनाक गक यौनगकों स  ऄनधक ह।। दो कारण बताकर आस 

कथन क  पनुि करें। 

The number of carbon compounds is more than those formed by all other elements put 

together. Justify the statement by giving two reasons. 

OR या 

आथ नॉल का कथ नोआक ऄम्ल में रूपांतरण ऑक्सीकरण ऄनभनिया क्यों माना जाता ह।? आस ऄनभनिया में प्रयकु्त 

ऑक्सीकरण कजेंट (कमयक ) को नलनखक। 

Why is the conversion of ethanol to ethanoic acid considered an oxidation reaction? Write 

the oxidising agent used in the reaction involved. 

2 

33. मर्धयम नियाशीलता वाली कक धात ुका नाम बताआक तथा सल्फाआड ऄयस्क स  आस धात ुक  ननष्कषयण क  तीन 

मखु्य चरण नलनखक। 

2 



 

9 
 

Name a metal of medium reactivity and write three main steps in the extraction of this metal 

from its sulphide ore. 

34. ईत्सजयन क्या ह।? कककोनशक य जीव ऄपना ऄपनशि क। स  बाहर ननकालत  हैं? 

What is excretion? How do unicellular organisms remove their wastes? 

2 

35. प्रत्य क क  दो कायय नलखें (a) वषृण (b) ऄडंाशय 

Write two functions of each (a) Testis (b) Ovaries 

                                        OR या  

मानव मादा प्रजनन तंत्र में (a) प्ल सेंटा (b) फ। लोनपयन ट्यूब क  कायों का ईल्ल ख करें। 

Mention the functions of (a) placenta (b) fallopian tube in the human female reproductive 

system.  

2 

36. हमें ऄपन  वनों का संर्ण क्यों करना चानहक? वनों क  कटाइ क  नलक नजम्म दार दो कारकों क  सूची बनाकाँ। 

Why must we conserve our forests? List two factors responsible for causing deforestation.  

2 

 

खंड- C  Section-C 

प्रश्न सखं्या 37 स े42 िघ ुउत्तरीय प्रश्न हैं 

Question No. 37 to 42 are short answer questions 

 

37. कक चाआना नडश में 2 ग्राम नसल्वर क्लोराआड नलया जाता ह। और चाआना नडश को कुछ समय क  नलक सूरज क  

रोशनी में रखा जाता ह।। आस मामल  में अपका ऄवलोकन क्या होगा? आसमें शानमल रासायननक प्रनतनिया को 

संतनुलत रासायननक समीकरण क  रूप में नलखें। रासायननक प्रनतनिया क  प्रकार क  पहचान करें। 

2 g of silver chloride is taken in a china dish and the china dish is placed in sunlight for some 

time. What will be your observation in this case? Write the chemical reaction involved in the 

form of a balanced chemical equation. Identify the type of chemical reaction. 

                            OR या  

ऄपघटन ऄनभनिया शब्द को पररभानषत करें। तापीय ऄपघटन और व।द्यतु ऄपघटनी ऄपघटन का कक-कक 

ईदाहरण दीनजक। 

Define the term decomposition reaction. Give one example each of thermal decomposition 

and electrolytic decomposition.  

3 

38.  िमशः तन ुHCL और NaOH नवलयन यकु्त दो परखननलयों A और B में नीला नलटमस नवलयन डाला गया ह।। 

नकस परखनली में रगं पररवतयन द खा जाकगा? रगं पररवतयन बताकाँ और ईसका कारण बताकाँ। 

Blue litmus solution is added to two test tubes A and B containing dilute HCL and NaOH 

solutions respectively. In which test tube a colour change will be observed? State the colour 

change and give its reason. 

3 

39. नचत्र क  सहायता स  साबनु क  सफाइ निया को समझाआक। 

With the help of a diagram, explain cleansing action of soap.  

3 

40. मेंडल क  प्रयोग स  क। स  पता चलता ह। नक ल्ण स्वतंत्र रूप स  नवरासत में नमलत  हैं? 

How do Mendel‖s experiment show that traits are inherited independently? 

3 

41. 10 ῼ, 15 ῼ, और 20 ῼ क  तीन प्रनतरोधक कक पररपथ में श्र णीिम में जडु  हुक हैं। यनद 15 ῼ, प्रनतरोधक में 

नवभव नगरावट (नवभवांतर) 3V ह।, तो पररपथ में धारा और 10 ῼ, प्रनतरोधक में नवभव नगरावट ज्ञात क नजक। 

Three resistors of 10 ῼ, 15 ῼ, and 20 ῼ, are connected in series in a circuit. If the potential 

drop across the 15 ῼ, resistor is 3V, find the current in the circuit and potential drop across 

the 10 ῼ, resistor.  

OR या 

5 ῼ, 10 ῼ और 15 ῼ क  तीन प्रनतरोधक श्रृंखला में जडु  हुक हैं और संयोजन 30V क  ब।टरी स  जडुा हुअ ह।। 

सनकय ट में कमीटर और वोल्टमीटर जडु  हुक हैं। सभी ईपकरणों को ईनचत िम में जोडन  वाला कक सनकय ट अर ख 

बनाक।ं 10 ῼ प्रनतरोध में प्रवानहत धारा और नवभवांतर क्या ह।? 

Three resistors of 5 ῼ, 10 ῼ, and 15 ῼ, are connected in series and the combination is 

connected to battery of a 30V. Ammeter and voltmeter are connected in the circuit. 

3 
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Draw a circuit diagram connecting all the devices in proper correct order. What is the current 

flowing and potential difference across 10 ῼ resistance? 

42. ककसमान चमु्बक य  ्त्र में रख  धारावाही चालक िारा ऄनभुव नकय  गय  बल क  नदशा ननधायररत करन  क  नलक 

प्रयकु्त ननयम का नाम, नववरण तथा ईदाहरण सनहत व्याख्या क नजक। 

Name, state and explain with an example the rule used to determine the direction of force 

experienced by a current carrying conductor placed in a uniform magnetic field.  

3 

 

खंड-D Section-D 

प्रश्न सखं्या 43 स े46 दीघघ उत्तरीय प्रश्न हैं 

Question No. 43 to 46 are Long answer questions 

 

43.  नदक गक ऄनभनियाओ ंको ईदाहरणों सनहत समझाआक 

(a) (i) हाआड्रोजनीकरण ऄनभनिया 

   (ii) ऑक्सीकरण ऄनभनिया 

(b) साबनु और ऄपमाजयकों क  ईनक  संरचना और कठोर जल में सफाइ निया क  अधार पर तलुना क नजक। 

(c) साआक्लोह क्स न क  संरचना बनाआक। 

Explain the given reactions with the examples  

(a) (i) Hydrogenation reaction                                                                                

      (ii) Oxidation reaction  

(b) compare soaps and detergents on the basis of their composition and cleansing action in 

hard water.                                                                                   

(c) Draw the structure of cyclohexane.                                                                    

 

5 

44. (a) हर  पौधों में पाक जान  वाल  पोषण क  प्रकार क  व्याख्या क नजक और आस प्रनिया का नाम बताआक । आस प्रनिया 

क  नलक अवश्यक नइ सामनग्रयों क  सूची बनाआक। ईनल्लनखत प्रनिया क  नलक रासायननक समीकरण दीनजक। 

(b) आस प्रनिया क  दौरान होन  वाली तीन घटनाकाँ नलनखक। 

(a) Name the process and explain the type of nutrition found in green plants. List the new 

materials required for this process. Give chemical equation for the mentioned process.  

(b) Write three events that occur during this process. 

5 

45. (a) वाय ुस  नकसी मार्धयम में प्रव श करन  पर प्रकाश क  चाल वाय ुमें ईसक  मान क  अधी हो जाती ह।। वाय ुक  

साप ् ईस मार्धयम का ऄपवतयनांक ज्ञात क नजक? 

 

(b) ऄपवतयनांक n
1
 क  पदाथय स  बनी कांच क  कक स्ल।ब को ऄपवतयनांक n

2
 क  मार्धयम में रखा गया ह।। स्ल।ब पर 

कक प्रकाश नकरण अपनतत होती ह।। काचं क  स्ल।ब स  ननकलन  वाली प्रकाश नकरणों का पथ बनाक,ं यनद 

(i) n
1
> n

2
 (ii) n

1
=n

2
 (iii) n

1
< n

2
 

(a) On entering in a medium from air, the speed of light becomes half of its value in air. Find 

the refractive index of that medium with respect to air?  

(b) A glass slab made of material of refractive index n1 is kept in a medium of refractive 

index n2. A light ray is incident on the slab. Draw the path of the rays of light emerging from 

the glass slab, if  

(i) n
1
> n

2 
   (ii) n

1
=n

2
   (iii) n

1
< n

2 

OR या 

ऊषभ ऄपनी हथ ली नदखान  क  नलक हस्तर खा नवश षज्ञ क  पास गया। हस्तर खा नवश षज्ञ न  आस ईद्द श्य क  नलक कक 

नवश ष लेंस का ईपयोग नकया। 

(a) लेंस क  प्रकृनत और आसक  ईपयोग का कारण बताकाँ। 

(b) हस्तर खा नवश षज्ञ को लेंस को कहााँ रखना/पकडना चानहक तानक वस्त ुका वास्तनवक और बडा प्रनतनबबं प्राप्त 

हो? 

(c) यनद आस लेंस क  फोकस दूरी 10 स मी ह। और लेंस को हथ ली स  5 स मी क  दूरी पर रखा जाता ह।, तो प्रनतनबबं 

क  नस्थनत और अकार ज्ञात करन  क  नलक लेंस सूत्र का ईपयोग करें। 

5 
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Rishabh went to a palmist to show his palm. The palmist used a special lens for this 

purpose.  

(a) state the nature of lens and reason for its use.  

(b) Where should the palmist place/hold the lens so as to have a real and magnified image 

of the object?  

(c) If the focal length of this lens is 10 cm and the lens is hold at a distance of 5 cm from the 

palm, use lens formula to find the position and size of the image.  

 

46. (क) अयोडीन यकु्त नमक का ईपयोग क्यों ईनचत ह।? हमार  अहार में अयोडीन क  कमी स  होन  वाली बीमारी का 

नाम बताआक और ईसका कक ल्ण बताआक। 

(ख) शरीर में तनंत्रका अव ग नकस प्रकार यात्रा करत  हैं? 

(a) Why is the use of iodised salt advisable? Name the disease caused due to deficiency of 

iodine in our diet and state its one symptom. 

(b) How do nerve impulses travel in the body?  

OR या 

(a) न्यूरॉन क  संरचना बनाकाँ और ईस पर ननम्ननलनखत को ल बल करें: 

(i) डेंड्राआट (द्रनुमका)(ii) कोनशका काय (iii) नानभक(क न्द्रक) (iv) कक्सॉन 

(b) न्यूरॉन क  भागों क  नाम बताकाँ: 

(i) जहााँ सूचना प्राप्त होती ह।। 

(ii) नजसक  मार्धयम स  सूचना नवद्यतु अव ग क  रूप में यात्रा करती ह।। 

(iii) जहााँ आस अव ग को अग  संचरण क  नलक रासायननक संक त में पररवनतयत नकया जाना चानहक। 

(iv) न्यूरोमस्कुलर जकं्शन(तंनत्रका प शीय संनध) को पररभानषत करें। 

(a) Draw the structure of a neuron and label the following on it:  

     (i) Dendrite (ii) Cell body (iii) Nucleus (iv) Axon 

(b) Name the parts of a neuron: 

       (i) Where information is acquired. 

       (ii) Through which information travels as an electrical impulse. 

       (iii) Where this impulse must be converted into a chemical signal for onward 

transmission. 

       (iv) Define neuromuscular junction. 

5 
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Answer Key 

1  d 16 c 

2 c 17 a 

3 a 18 c 

4 b 19 b 

5 b 20 a 

6 d 21 d 

7 b 22 b 

8 a 23 c 

9 b 24 b 

10 b 25 c 

11 a 26 d 

12 d 27 b 

13 b 28 a 

14 c 29 b 

15 a 30 a 

 


